

第三章

实习申请书

6 学习目标

1. 了解写作实习申请书的重要意义。
2. 掌握实习申请书的一般结构与写法。
3. 能根据实际要求写作申请书，并注意适当的表述方法。

2 案例透析

最具争议的申请实习话题

①去大公司还是去小公司？大公司牌子响，履历表上可添上辉煌的一笔，方便今后求职。小公司人手少，工作机会多，可以充分锻炼自己的业务能力。

②去自己专业对口的公司，还是去时髦产业公司？去专业对口的公司，上手较快，学以致用，能发挥自己专长。去时髦产业，就业趋势好，有新鲜感又有挑战性。

③宽容的领导好，还是严格的领导好？宽容的领导好，做事没压力，不用束手束脚，可充分发挥自己的能力，上班时也有个好心情。严格的领导好，在严格和压力下工作，会培养做事严谨的态度和一丝不苟的作风，收获会很大。

④当正式职工用好，还是当临时工用好？当成正式职工用，工作中独当一面，需要肩负更重要的责任和付出更多的汗水。当成临时工用，重点是体验工作和学习技能，可抽出较多时间做自己喜欢的事。

⑤选择国企还是选择外企？国企的工作压力、竞争力相对较小，工作较安逸。外企工作压力大，竞争激烈，但收入较高，更具挑战性。



宜主动出击：找实习岗位和找工作一样，要讲究方法。公司一般不会对外公布实习机会，可以主动和其人力资源部门联系，主动争取实习机会。

可特别留意正在招聘人选的公司,说明其正缺乏人手,在没有招到合适的员工的情况下,很有可能会暂时选择实习生替代。

宜知己知彼: 求职信和求职电话要稳、准、狠,即稳当地了解公司所处的行业大背景及所申请岗位的要求,准确地阐述自己的竞争力,自信自己就是对方要找的人;同时很诚恳地表现出低姿态,表示实习的热望和决心。此外,规范的简历、良好的面试技巧都有助于提高实习成功率。

宜避热趋冷: 寻找实习单位时,宜避开热门的实习单位和实习发布网站,勇于找冷门公司,回避热点信息和实习高峰期,实习成功的可能性反而更大。

忌免费午餐: 实习生与实习单位之间是双赢关系,主动跟对方说我不要钱来干活是很糟糕的开始,说明自己缺乏自信。有价值的付出一定需要有价值的回报,不存在施舍性的实习岗位,能够为雇主创造价值的实习生才是对方所需,而理性考虑到实习生价值的单位会给予实习生更多的锻炼机会。

忌盲目实习: 未来求职拼的是专业度而不是态度。谋职实习不应是简单的劳动经验积累和态度培养,比如端盘子一类的工作,可能会增加挫折体验;与专业不对口的实习在未来求职竞争时含金量很低,从找工作的角度,这样的实习弊大于利。

知识点睛

一、概念与作用

概念: 实习申请书是学生向学校提出提前进入社会进行社会实践学习,表达个人学习意愿的一种应用文体。

种类: 有集中实习申请书、自主实习申请书、实习转正申请书等。

作用: 便于与学校组织部门的沟通。

二、格式与内容

1. 标题

一般表述为“实习申请”或“申请书”,位置要求居中。

2. 开头

(1) 称谓

称谓可为尊敬的学校领导、校培训处等(一般不写个人姓名)。

(2) 问候语

问候语要注意选用礼貌用语。

3. 正文

(1) 申请的缘由

申请的缘由是全文的重点。要求清楚、全面、充分、有说服力。

① 个人知识能力:简介自己现在的学习、表现等好的方面。

② 兴趣爱好、特长发挥。

③ 个人发展机遇、工作渴望等。可对个人的实际想法做简单阐述,如学习状况、知识

能力、自身发展等。

(2) 申请的事项和保证

事项：在何时何地参加实习、实习单位情况等。

决心和保证：

① 在校外仍以学校的规章制度为约束，以学校荣誉为己任。

② 在实习单位认真工作，虚心请教。

③ 另外需要注意的要求。

4. 结尾

① 请求批准，表示感谢。

② 对是否能被录用表明态度。

5. 署名(签名)、日期、盖章

署名(签名)、日期、盖章包括申请人、家长、系部意见等。

三、申请书的写作要求

① 请求的事项和理由要表述清楚，有时还可说明所求事项的具体实施方案、作用和意义等。

② 语言简洁，表意清晰，要注意行文语气。



毕业实习申请书

尊敬的校领导：

您好！

我是××职业学校 2009 级数控专业的学生，经过学校对我三年的培养，我已经完成了在校学习，初步掌握了所学专业的理论和基本的实践能力，由于求知的欲望和为自己将来走向社会能够更广泛地掌握工作技能，现申请到××机械公司实习，为以后的就业打下坚实的基础。

毕业实习是职业学校按照党的教育方针精心培养适应国家建设需要的优秀人才资源和高层次人才队伍后备力量的重要学习阶段。为做好实习工作，保证实习质量，更好地为经济建设和社会发展服务，在实习中我保证做到以下几点：

① 严格遵守学校实习要求和学校规章制度。

② 努力学习，虚心向指导教师请教有关专业技能知识，服从指导教师安排，遵守实习单位纪律。

③ 积极认真地做好实习工作。

④ 及时向指导教师反馈实习工作进展情况及所遇到的问题。

“想到就能做到，努力就会有回报。”相信我所能适用于社会需要，并为社会做出贡

献，为校争光。望学校领导能够接受我的申请。

此致
敬礼

申请人：×××

××××年××月××日

 评析 职高学生的这份毕业实习申请书，首先格式规范，包括标题、称谓、问候语、正文、祝颂语、落款等部分；其次内容全面，先简单介绍自己的基本情况，然后提出申请，接着分条列项地写出实习保证；最后提出希望接受申请的要求。语言简洁、通俗易懂。



实习申请书

尊敬的校领导：

您好！

我叫_____，是本校_____专业_____班学生，我应聘于_____公司实习。实习期从_____年_____月_____日到_____年_____月_____日，经家长同意，特向学校申请从_____年_____月_____日离校前往该公司实习，并保证做到以下几点：

- ① 保证实习期间遵守单位规章制度，信守实习协议。
- ② 保证实习期间遵纪守法，维护学校形象。
- ③ 保证实习期间注意人身安全，如出现安全事故，后果自负。
- ④ 如果毕业前中止实习，保证及时返校就读，完成学业。

请学校审核批准。

附：

- ①《工作单位证明》。
- ②离校通知单（有系部、计财处、教务处、图书馆、学生处、招就办盖章即可，审核后此单仍由本人保管，已备领取毕业证用）。
- ③学生顶岗实习安全协议。

此致

敬礼

申请人签字：_____

家长签字：_____

班主任签字：_____

专业部意见（盖章）：

年 月 日

实践演练

根据模板和自己的实际情况,完成一份实习申请书,并保存备用。

相关链接

实习注意事项

1. 实习工作与自己专业不对口

(1) 90%以上的实习没有要求教育背景

106家企业拿出了包括化工、计算机、汽车等专业性较强的实习岗位,但是绝大部分还是专业关联性比较低的工作,比如市场、行政和销售等。对1800家企业的调查发现,实习和就业相比较,90%以上的实习机会对学校和专业没有明确要求,企业在招聘应届毕业生时,有专业要求的职位也只有30%左右。本科大学生找工作,学校背景的影响不明显,实习和就业机会的竞争非常激烈。这次调查的1800家企业发布了7587个兼职信息,平均一个职位有43人申请,其中6598个公开招聘的职位,平均一个职位的申请超过65份简历。在竞争中,专长、特长不突出的大学生往往很难被企业看好。

(2) 销售岗位需求多,专业对口不容易

在招聘会上,企业需要更多的是“销售主持人、电话回访员、商场销售员”等销售类岗位,技术研发类的岗位并不多。北京市教委高校毕业生就业指导中心的统计也显示,目前需求最热的十大专业依次为市场营销、计算机、文秘、营销学、财务会计、英语、平面设计、管理工程、建筑学、电子商务。市场营销类岗位需求的火爆,让前来找工作的许多大学生有点尴尬。北京科技大学计算机专业的一名大三男生告诉记者,学市场营销的人毕竟有限,其他专业的学生,想找一个本专业领域的实习工作机会还是不容易。“大学生找实习工作时,要及时转变观念,珍惜社会工作机会。”而销售员、市场调查、电话回访等基层职业,因为需要不断地和陌生人打交道,学生的沟通能力、应急反应能力和综合素质都会有很大提高。

大多数实习都是从事一些资料整理、助理、行政性工作,所以从工作内容上来讲,不同行业差异不大。但是实习是帮助你了解行业的一个很好的机会,对于你的就业方向和职业规划是有一定影响的,所以最好还是选择与自己专业相关或者自己感兴趣的行业的实习工作。

2. 实习无待遇

有一些学生在找实习工作时过分关注实习报酬,这是一个误区。其实实习更多的是积累社会经验、提高自己能力的一个过程,薪酬不是重点。而且大多数公司的实习报酬与正式员工相比都是很低的。但是也要注意一个问题,很低不代表没有,如果一个公司不支付给你实习报酬,你也要考虑一下它的合法性和正规性。

3. 实习需要素质和能力

实习生存在的最大问题是眼高手低。

调查显示,眼高手低现象在本科生中比较突出。大部分企业都表示,能力有差距不是问题,重要的是能摆正自己的位置,肯扎实实地从基层做起,打好每一步的基础。

自身发展方向盲目也是不少实习生的通病,快毕业了却没有特别的技能,似乎什么都会,又似乎什么都不会,不知道自己应该做什么,又不甘心做太简单的事。

多数企业反映:实习生在专业技能方面还达不到一定的期望值,理论和实际的结合还有待提高。有一个最让企业头痛的问题是,“吃不了苦,没做几天就辞职走人,没有坚定的意志”。杭州大立科技有限公司提到有些大学生反而不如中专生,而且心态没有摆正,吃不了苦。

虽然实习不是正式工作,但是对于实习生来说,是帮助一个人从学生向社会职业人转变的一个有价值的过程。

如果是以找一份好工作为出发点,有几种素质和能力必不可少:英语水平、良好的专业背景和软技能(沟通能力、学习能力、领导力、团队合作能力等)。

① 责任心。从很多公司对实习生的评价来看,学生最大的一个毛病就反映在责任心不强上。很多时候还是比较学生气,做事情太随性,没有负责任的态度。所以在实习工作的过程中,一定要培养自己的责任意识。

② 快速学习的能力。实习的时间一般很短,接触的人也有限,要想学到更多东西,就需要大学生具备快速学习的能力。可以从很多地方去学,比如自己的上级、自己的同事,学习他们怎么处理问题,怎么做事。同时还可以根据自己的情况看相关的业务资料和书籍。主动快速地学习,会收获更多。

③ 与人沟通的能力。现在很多学生还是比较“害羞”,不懂得主动地表达自己,不清楚与人沟通的方式。例如不知道主动和同事反馈自己的工作进度。在公司环境中,学习有效沟通,可以帮助学生变得更自信。

不同领域要求各有侧重

与国内企业偏重于个人稳重、踏实等心理品质的标准不同,跨国企业更侧重于员工与企业文化的吻合,创造性、协调力、团队合作能力、沟通能力往往是外企招聘员工时最关注的素质。他们通常按照正式员工的标准来衡量实习生的表现。在不同的职业领域,外企对于实习生的专业能力和经营管理能力方面的要求有所差别。

研发团队重“专业”。想加入IBM、微软这样以研发为主的跨国公司,技术背景是“硬件”。企业选人首先看这个人的专业素质和专业标准是否符合公司对于这个位置的要求。学历越高,优势越明显,毕竟这类岗位对知识含量要求更严格。而团队合作能力、协调能力等商务技能则成为拓展发展空间的“软件”。比如微软招技术支持人员,要求熟悉Windows、Exchange、SQL Server,精通.NET系列编程语言。对系统开发/测试岗位,除了要精通各种计算机语言工具外,还应熟悉测试方法、测试流程和测试工具,了解数据结构、操作系统和编译原理等。

销售团队重“软件”。TCL电脑部推出的销售岗位,要求应聘者除了具有丰富的计算机专业知识外,还应有较强的组织、计划、协调能力。对于实习生而言,从事营销相关的职业、解决问题的能力以及工作的积极主动性往往成为决定成败的关键因素。团队合作能

力、领导能力、分析能力、市场敏感度、创造力、清晰的目的性、团队学习的能力、沟通能力、客户服务能力、职业化角色、高度的工作热情等16种能力,是这类职位最为看重的。

咨询行业重“沟通”。如果要争取毕博、麦肯锡这种咨询公司的实习岗位,就一定要加强自身的人际沟通能力与团队合作意识。在麦肯锡进行暑期实习,有可能成为项目小组的一员,要求以谨慎的态度承担起数据分析、客户演示报告等职责。任务虽小,但责任重大。期间还要不断加强英语表达能力。经验丰富的咨询人员将不断地对实习生进行指点和辅导。若能成功完成暑期实习项目,日后就有机会成为麦肯锡正式的咨询顾问。

职场新人：12条须铭记于心的准则

- ① 工作时间不要与同事喋喋不休地闲聊。
- ② 不管老板在与不在都表现一致。
- ③ 不要贪图公司的财物。
- ④ 时刻坚守对现在服务公司的忠诚度。
- ⑤ 每天都用一种积极的态度、良好的心情去面对你的工作。
- ⑥ 记住任何工作都不是完全没有意义的,要知道,你所有的贡献与努力都是不会被永远忽略的。
- ⑦ 善于控制自己的情绪,不要将不良的情绪带到工作中来。
- ⑧ 不要一到下班时间就马上消失,要对自己经手的每一项工作负责,并且让你的领导知道你在做什么。
- ⑨ 对于给上司的任何建议或报告,都不要敷衍了事。严谨、负责、用心是每个上司都喜欢的工作作风。
- ⑩ 不要看见功劳就想占为己有。
- ⑪ 永远不要当一个没有思想的应声虫。
- ⑫ 千万不要妄想把公司布置得和自己的家一样。

第四章

实习协议书

⑥ 学习目标

1. 了解写作实习协议书的重要意义。
2. 掌握实习协议书的一般结构与写法。
3. 能根据实际要求正确写作实习协议书。

② 案例透析

给实习系上“安全带”

2005年11月末的这几天，杨光（化名）的代理律师正忙着准备申请法院强制执行的相关材料。从10月终审判决到现在过去了一个月，杨光所在的学校和实习公司迟迟未支付近28万元的赔偿。

杨光是北京中医药大学学生。2004年9月，她和另外15名同学被安排到北京华神制药有限公司（以下简称华神制药公司）进行毕业实习。10月27日，杨光等3名同学被工作人员临时安排到公司喷雾车间房顶协助清洗烟囱。在通过三楼与四楼楼顶搭的木板时，杨光因双脚踩踏到无警示标志的采光板上，不慎从四层楼顶上摔下，经医院抢救脱离生命危险。经鉴定为六级伤残。

1. 法院判决：校企共担责任

2005年12月，杨光将北京中医药大学和实习单位——华神制药公司告上了北京市昌平区法院，要求双方赔偿医疗费、残疾赔偿金及精神抚慰金等共计55万余元，并承担继续治疗费用。

一审法院经审理后确认，杨光在学习期间被北京中医药大学派遣到华神制药公司实习，因公司为学生提供实习的车间存在一定的安全隐患，致使杨光踩到没有安全防护和警示标志的采光板上，摔下受伤，北京中医药大学和华神制药公司应当承担主要责任。而已

届成人年龄的杨光在比较高的地点工作,未能充分注意可能存在的危险,因疏忽大意而受伤,对此本人应当承担一定的责任。故法院判决两被告共同向杨光赔偿近28万元。

北京中医药大学不服一审判决,向北京市一中院提起上诉。学校认为,根据与学生本人签订的《实习安全协议书》,在实习前,学校已就实习安全事宜对学生进行了培训。并且根据与华神制药公司签订的《校企教学安排意向书》,实习单位应为实习学生提供符合条件的实习场所,并应选派专业技术人员作为指导教师。因此,在杨光摔伤事故问题上,应由华神制药公司承担全部责任。

终审法院认为,学生实习场所本身就是学校教学内容的组成部分,属于学校提供给学生的教学设施。对提供具有安全隐患的实习场所,北京中医药大学未尽安全管理之责,应与华神制药公司共同承担侵权责任。故判决驳回上诉,维持原判。

2. 校方:共同责任分配不清

“我们准备提起申诉,并争取人大代表的签名。”北京中医药大学代理律师罗占义在接受记者采访时语气十分坚决,“这个共同连带责任的判决不光对我们北京中医药大学不公平,还很可能对全国其他派遣学生进行实习的高校产生不利影响。”

据他称,在一审开庭之前,北京中医药大学及华神制药公司专门召开了会议,最终一致同意依法对杨光承担赔偿责任。

会后,北京中医药大学校长又将代理律师叫到办公室,明确指出:在一审时北京中医药大学不要提出责任应由谁承担,而是由法院来确定二被告各自应承担的责任。若在法庭上表明态度,让华神制药公司承担责任,那么对方以后就不会再接收北京中医药大学的实习学生,其他的实习单位也可能出现拒绝接收实习生的情况。

当时北京中医药大学认为己方至多承担次要赔偿责任,但没有想到的是一审法院判决二被告承担共同连带赔偿责任,罗律师认为这对北京中医药大学“不公平”。于是改变了最初不愿得罪实习单位的想法,在提起上诉时索性明确提出北京中医药大学不应承担责任。

“但二审法院最终驳回了我们的上诉,让我们和公司共同承担28万元的赔偿。到底各方赔偿多少?法院把这个皮球又踢回给了我们两方。这样的判决没有分清责任,我们无法执行。任何一方应受伤学生的要求完全支付赔偿金后,再打官司让对方承担相应的责任,难道还得重新打一轮官司?”

3. 实习公司:后悔当初未细看实习协议

华神制药公司的李先生是在《校企教学安排意向书》上签字的公司联系人之一。提及这件事时他说:“我们老总现在非常后悔。当初没细看和北京中医药大学的《校企教学安排意向书》,就稀里糊涂地签了。人家在庭上拿合同说事,我们一点办法都没有。”

据李先生回忆,当初公司也是第一次接收学生实习。未收取任何实习费用,还免费提供食宿。开始只接收了几个,后来北京中医药大学反复给做工作,公司老总心一软,就答应多接收一些。于是一共要了15名学生。但人多岗位少,一些学生也基本没什么事情做。如果都有相应的岗位,就不会有后面的事情发生了。

“出事那天,我们公司师傅本来是叫一男生跟着上房顶的。杨光当时没什么事情做,就跟着上去了。两名同学已安全走过楼间彩钢板下到喷雾车间楼顶,杨光跟在后面。但

她偏离了彩钢板，而是双脚往阳光板跳了过去，结果从阳光板上坠下。”

李先生承认到目前为止公司还未支付赔偿金。“法院也没说双方各承担多少，那按一般的理解，应该就是各担一半吧。”

4. “那以后你们还愿意招实习生吗?”

李先生想了想：“应该会招吧，但有了这次教训，下次肯定得非常认真仔细地和对方签合同了。”

通过律师反复劝说，杨光的母亲终于同意和记者通电话。这位母亲告诉记者，就在打这个电话前，孩子哭了半天。对于两年前那场事故，这个年仅 22 岁的女孩不愿去回忆。现在她正处于恢复期，能在旁人的扶助下缓缓地下地走路。

近几年，在高校扩招、就业难的大背景下，大学生找工作的程序被一再提前，实习的目的从过去的专业实践转而直接指向了就业。对于即将毕业的大学生来说，“你没有工作经验，对不起，我们不能要你。”在找工作的日子中，最经常听到的可能就是这句话。于是学校也尽量想方设法为更多的学生争取实习的机会。

如何协调好学校、学生、实习单位三方的关系，确保学生在实习期间的人身安全，值得各方认真思考。一位高校校长曾说过，扎实安排好学生的实习，是学校义不容辞的责任。因为即使是在实习阶段，学校也在收着学生的学费。

 实习协议是指实习单位、学校和学生就学生实习问题通过协商取得一致性的合同性文书，具有法律效力，须坚守信用，有一定的约束力。实习中出现问题或违反实习协议，就要受到经济或法律的处罚。

知识点睛

一、实习协议书的概念

实习协议书就是在平等自愿的基础上，学校、学生、实习单位三方就学生实习的有关事项达成的权利与义务关系的协议。其主要内容是实习期间，实习单位与实习学生的职责。实习协议书并不是简单走个过场，简单地盖个章、签个字就完事了。它不仅明确了学生实习期间的工作要求、实习单位的职责；另一方面也保障了学生的相关权利。

二、实习协议书在写作上的特点

实习协议书在写作上具有如下特点。

一是格式比较固定。除标题即“××学校实习协议书”的名称外，一般分为三部分，开头写明协议的宗旨和目的；中间写协议的内容，多数分条款写；结尾写双方单位、代表的署名和签字日期等。

二是直述直说方法。实习协议书除开头稍加叙述过程外，都是直言陈述、说明，不转弯抹角，只说不议。对于涉及主题相关的事项须说清楚，写作方法上应条理化，可分条款写，可分段落写，先后有序，主次分明。

三是文字通俗易懂。由于实习协议书是实用性文书，文书里的内容需要签字的各方